

# El Día de Palencia

DIARIO CASTELLANO DE INFORMACION

PROPIEDAD Y ORGANISMO DE LA FEDERACION DE SINDICATOS CATOLICO-AGRARIOS DE LA PROVINCIA

PALENCIA

LUNES

24

OCTUBRE 1938

Año 47.-2.ª época

Núm. 15.005

REDACCION

Canalejas, 1

ADMINISTRACION

Calle Mayor, 15

Apartado 34

Teléfono núm. 8

## Se rectificó a vanguardia nuestra línea en Villafranca de Córdoba

### CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO Sección de Información.-Estado Mayor

PARTE OFICIAL DE GUERRA correspondiente al día 22 de octubre de 1938. III Año Triunfal:  
"En el sector de Villafranca de Córdoba se ha llevado a cabo una pequeña rectificación a vanguardia de nuestra línea."

En los demás frentes, sin novedades dignas de mención.  
ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—En la noche del 20 al 21 fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Valencia, y ayer los de los puertos de Rosas y Barcelona, los de la estación de Tarragona y fábricas de material de guerra de Barcelona, en las que se produjeron grandes incendios.

Salamanca, 22 de octubre de 1938. III Año Triunfal.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO."

PARTE OFICIAL DE GUERRA correspondiente al día 23 de octubre de 1938. III Año Triunfal:  
"Sin novedades dignas de mención."

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—En la noche del día 21 al 22 fue bombardeada una fábrica de material de guerra y los objetivos militares del puerto de Badalona, así como otras dos fábricas en Blanes, alcanzándolas y provocando incendios.

Ayer se bombardearon los objetivos militares del puerto de Valencia.  
Salamanca, 23 de octubre de 1938. III Año Triunfal.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO."

## Hungría ha rechazado las nuevas propuestas de Checoslovaquia

### No puede renunciar a tres ciudades que se le niegan

BUDAPEST.—El gobierno húngaro rechazó anoche un comunicado oficial declarando haber recibido o nueva propuesta del gobierno de Praga la cual si bien representa un esfuerzo favorable a las reivindicaciones húngaras, el hecho de que no se le permita negociar sobre la base de una ciudad base.

El ministro de relaciones exteriores ha sido encargado por el gobierno de transmitir a Praga por conducto diplomático la contrapropuesta húngara.

BUDAPEST.—Las negociaciones por las que se trata de definir las fronteras de Checoslovaquia respecto a las delimitaciones de fronteras se prolongan hasta mañana o el miércoles.

VARSOVIA.—El periódico "Gazeta Polska" escribe refiriéndose a las negociaciones húngaro-checoslovaquias que hasta el momento actual, el gobierno checo solo se ha limitado a mantener la actitud húngara hacia las contrapropuestas. El gobierno húngaro las ha rechazado por no incluir la devolución de las zonas de Ujvároz y Kucacevo. Debido a las dificultades políticas, a Hungría le sería difícil renunciar a Kosice y a otros puntos en favor de Checoslovaquia.

## A condición de que quede garantizada su integridad territorial, China parece dispuesta a parlamentar

### Las bases para la paz las señalará el Japón después de la conquista de Hankeu

CONTINUA EL JUBILO EN TOKIO  
TOKIO.—Continúan las grandes demostraciones de alegría y fiestas por la toma de Cantón.  
Numerosas manifestaciones han recorrido las calles.  
En los centros bien informados se da por seguro que la toma de Hankeu es cuestión sólo de días.

Respecto a las posibilidades de poner fin a la guerra, se declara que únicamente con la dimisión de Chang-Kai-Cheng se podrá entrar en negociaciones.  
CHANG-KAI-CHENG NO HA HUIDO  
HANKEU.—Se desmiente formalmente la salida de Hankeu del mariscal Chang-Kai-Cheng, según se había anunciado ayer. El enviado especial de la Agencia Reuter se entrevistó esta mañana, durante veinte minutos, con el mariscal, mientras que el generalísimo chino trabajaba en su despacho.

OTRAS OPERACIONES DE LOS NIPONES  
SCHANGHAI.—Al objeto de asegurar el abastecimiento de las tropas por la parte del mar, los japoneses han dado comienzo ayer mañana a unas operaciones, al objeto de despejar el paso por el río de las Perlas, que había sido cerrado por los chinos, en las cercanías de Bocca Tigres.

Los japoneses han pasado una nota a las potencias que tienen intereses en aquella región, diciendo que todo el territorio desde la desembocadura del río de las Perlas hasta Cantón debe ser considerado como particularmente amenazado.  
Se ha rogado también a las potencias en cuestión que retiren sus aviones de esta zona.

El día del río para la navegación seguirá en vigor hasta que la flota japonesa decreta la supresión de esta medida.  
LA ACCION JAPONESA CONTRA HANKEU  
HANKEU.—Con motivo del avance japonés hacia Hankeu, se ha sabido en esta ciudad que los buques de guerra japoneses han alcanzado la presa fluvial de Hwangkang-Ocheng, situada a 95 kilómetros río arriba, en dirección a Hankeu. En este momento se disponen a pasar otra presa, la de Tvangfeng, que dista 70 kilómetros de Hankeu. Todas estas informaciones no han sido confirmadas todavía.

Desde primeras horas de la madrugada se puede comprobar una intensa actividad de la aviación japonesa. Aviones de bombardeo japoneses han volado por encima de la ciudad de Hankeu, lanzando bombas sobre la estación de la línea del ferrocarril de Peiping a Hankeu. Otros veintisiete aviones de bombardeo han seguido a las fuerzas chinas, que se retiraron hacia el Norte. Los aviones japoneses se dedican a bombardear

## El acuerdo anglo-italiano

### TRES ETAPAS PARA LLEGAR A LA META

LONDRES.—"Daily Mail" escribe que sobre la cuestión de retirada de voluntarios el acuerdo entre Gran Bretaña e Italia es completo, a base de la retirada proporcional de legionarios italianos en relación con una análoga evacuación de voluntarios de España roja. Las relaciones anglo-italianas concluyen el periódico, serán por lo tanto establecidas sobre bases completamente amistosas y ella deberá influir de un modo importante y favorable en la pacificación de Europa. "Daily Express" también escribe que sobre el perfeccionamiento del acuerdo anglo-italiano se ha llegado a un acuerdo en las últimas entrevistas que tuvieron lugar en Roma entre el conde Ciano y el embajador británico. Después del discurso del Trono que será pronunciado con motivo de la inauguración de las nuevas sesiones de la Cámara de los Comunes el ocho de noviembre, el gobierno declarará formalmente que el pacto italo-británico ha entrado en vigor. Después que Mussolini haya tomado nota, Gran Bretaña anunciará el reconocimiento de la soberanía italiana sobre Abisinia. Estas tres etapas del proceso de aproximación italo-británica—concluye Daily Express—estarán cumplimentadas, lo más tarde el dieciséis de noviembre.—STEFANI.

## NOTAS DE SOCIEDAD

### VIAJERO

De paso para Luarca, de cuyo Instituto de Segunda Enseñanza ha sido nombrado profesor, hemos tenido el gusto de saludar y estrechar la mano de nuestro buen amigo don Santiago Santander, licenciado en Filosofía y Letras, a quien deseamos grata estancia en la pintoresca villa asturiana.

## Temas del momento

### Los rojos y sus colaboradores extranjeros siguen cultivando las burdas maniobras

Los hechos han demostrado plenamente la recidiva y lealtad del general franco y su gobierno en el exacto cumplimiento de sus ofrecimientos y una vez más ha quedado comprobada la contumaz actitud mentirosa e hipócrita de la prensa mundial, adversa a la causa nacional, al afirmar que los rojos aceptaban sin reservas el plan del comité de no intervención para la retirada de los voluntarios y que era el general Franco el único responsable del fracaso de dicho plan.

El embarque en el puerto de Cádiz de diez mil voluntarios italianos repatriados a su país, ha sido presenciado por el señor Hemming, secretario técnico del comité, a quien se dieron todas las facilidades para llevar a cabo cuantas comprobaciones juzgase oportunas. Y contrariamente a la actitud recta y leal de nuestro Caudillo y del gobierno de Burgos, el comité rojo de Barcelona llevó el asunto a la sociedad de naciones menospreciando al comité de no intervención, único capacitado para estos fines.

Hay que hacer notar que la delegación asignada por la comisión sexta política del organismo ginebrino, hállese integrada por irlandeses, suecos, daneses, franceses, letones y súbditos del Iraq, países todos que no man tienen relación alguna con la España nacional.

Quede pues constancia de nuestra más enérgica protesta ante esta anomalía, contraria al recto y leal proceder del gobierno nacional español y además, de las sospechosas insinuaciones que se desprenden de ciertas informaciones relacionadas con la estancia en el zona marxista de la delegación de la sociedad de naciones y que responden a una nueva mancuerna de los rojos para anular todo el trabajo imparcial aprovechando la supuesta labor inspectora de los delegados, para introducir viveres, o inventar otra vez la paja de que, la aviación nacional bombardea de propósito los lugares objeto de la visita de los extranjeros.

Como quiera que la España nacional no puede reconocer personalidad a la citada comisión, lógicamente se deduce, que tampoco podrá dispensar facilidades, ni admitir que bajo burdas y sospechosas apariencias se brinde ayuda y colaboración a nuestros enemigos.

## Alvarez del Vayo afirma que sus intervenciones en Ginebra restaron actualidad a las conversaciones de Munich

### El ministro rojo Uribe, asegura que en aquella zona sigue jugándose con el hambre del pueblo

MADRID.—Ayer llegó a esta capital el ministro rojo de Estado del comité de Barcelona.

Alvarez del Vayo fué abordado por los periodistas, a los cuales manifestó su alegría por encontrarse "dentro del recinto de la ciudad heroica que tan alto ha sabido poner el nombre del ejército del pueblo". Se extendió en largas consideraciones internacionales para elogiar la labor de Negrin y la suya en la Sociedad de las Naciones, donde, no obstante la coincidencia de las negociaciones de Munich con la intervención de los rojos en Ginebra, ésta ganó en interés a aquéllas. (Es como para troncharse!)

ASAMBLEA COMUNISTA  
MADRID.—En el Monumental Cine se celebró la apertura de la asamblea anual del partido comunista.

Después de una breve intervención del comisario general de los ejércitos agrupados, Jesús Hernández, pronunció un largo discurso el ministro de Agricultura, Uribe.

Este, entre otras cosas, señaló las

## Jefatura de Sanidad Militar

### Otro rasgo generoso de los señores de García Germán

Los señores de García Germán, de esta ciudad, que anteriormente hicieron donación de un aparato para anestesia por éter caliente a presión, con destino a los hospitales militares de Palencia, han vuelto a dar pruebas de amor a los que luchan y dan su sangre o su salud por los ideales de la España de Franco, regalando un aparato "Ondatherm 11" para aplicaciones de diatermia en onda corta para los heridos y enfermos en los que se halla indicado ese tratamiento, que hasta ahora no ha podido ser utilizado en los hospitales militares de esta ciudad por carecerse de las instalaciones apropiadas.

El jefe de Sanidad militar de la plaza se complace en hacer pública manifestación de su agradecimiento a los referidos señores de García Germán por esta nueva y espléndida muestra de su desprendimiento en favor de nuestros soldados, seguro de que con su donativo han proporcionado un medio para corregir los sufrimientos y trastornos importantes consecutivos a heridas y enfermedades contraídas en el campo de batalla.



EL SEÑOR

## Don Mariano Herrero Espeso

Teniente Coronel de Caballería (retirado); Caballero Cruz y Placa de la Real y Militar Orden de San Hermenegildo y otras condecoraciones

falleció en Palencia el día 22 de Octubre de 1938

a los 72 años de edad

D. E. P.

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

desconsolada esposa doña Natividad Alvarez García; hijos Antonio y Mariano (Sargentos de Caballería, retirados), Mercedes, Santiago (Sargento de complemento) y Angel (ausente); hermano Feliciano (ausente); hijas políticas Paz Sibajas, Carmen González, Mercedes González y Mariana Santafina (ausente); nietos, sobrinos y demás familia,

RUEGAN a sus amistades se sirvan encomendar a Dios en sus oraciones el alma del finado, por cuya obra de caridad cristiana les quedarán eternamente agradecidos.



LA SEÑORA

## Doña Catalina Barriuso Tejerina

Falleció en Palencia el día 23 de Octubre de 1938

A LOS 58 AÑOS DE EDAD

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

D. E. P.

Su desconsolado esposo Teodoro Gallego Muñoz; hijos Teodora, César, Agueda, Eladio, Catalina, Juan y Gabina; hijos políticos Juan Esteve, María Vallejo y Dámaso Aguado; hermana María Barriuso; hermana política Araceli Caballero; nietos, sobrinos, primos y demás parientes,

Al participar a sus amistades tan sensible pérdida, les suplican tengan presente en sus oraciones el alma de la finada, por lo que les quedarán altamente agradecidos.

Iglesia parroquial: San Lázaro.  
Misa de funeral: Mañana, martes, a las nueve y media, y a continuación la de familia.

COMENTARIOS

Esos perritos que muerden y además lo man por estercolero las calles y los paseos

Según las ordenanzas municipales y de conformidad con los bandos de la Alcaldía, está terminantemente prohibida la circulación de canes sin bozal.

Y aun se ofrecen escenas, por cierto nada edificantes. Cuando vemos a algunas doncellas conduciendo a un perro o perrito, según su tamaño, atado a una cadena, por esas calles y plazas, en seguida nos figuramos la orden que recibiera de su amo.

Tintorería Alemana de Gijón Sucursal en Palencia, Mayor, 68 (Estanco)

Esta GRAN TINTORERIA utiliza para sus trabajos la más moderna maquinaria y TINE únicamente con LEGÍTIMOS TINTES ALEMANES.

FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS JON-S

S. A. A. Relación de camaradas que prestarán este servicio: DIA 26.—Genaro Ortega Colombres y Virgilio Marcos Salvador; Nazario Martín Polo y Carlos Pérez Jáuregui; Celestino Conde; Hilario Reglero Lorenzo.

"AUXILIO SOCIAL" SECCION FEMENINA

Pongo en conocimiento de todas las regidoras y auxiliares locales de la Hermandad de la Ciudad y del Campo de mi provincia que pueden obtener una valoración de sus servicios siempre que se dediquen asiduamente al trabajo propio del mismo y cumplan las horas de trabajo reglamentario en el "Servicio Social".

DONATIVOS

Donativos recibidos en el mes de mayo de 1938: Excelentísimo señor gobernador civil, 100 pesetas. Señor alcalde de Celados, 129'45.

AL PROFESORADO Acaba de publicarse el "Epitome Gramatical" de la Real Academia Española. Texto obligatorio por Orden del Ministerio de Educación Nacional de 11 de Abril de 1938. PRECIO: 2'25 PESETAS EJEMPLAR

Frente de Cataluña

Sin impacencias, ni agobios, nuestros soldados esperan la victoria definitiva

La guerra es el mayor esfuerzo que pueden hacer los hombres para asegurar la paz cuando la discordia y el odio y el atropello contenidos han triturado las más elementales normas de respeto y convivencia entre los miembros de la sociedad.

En el "sin novedad" de los días presentes hay encubiertas intenciones conquistadoras con rumor de victoria definitiva, y por crearlo así, confiamos sin prisas ni impacencias en el supremo rector y guía de nuestros batallones.

Ellos no sienten agobios de tiempo: les basta y sobra con saber que en las próximas jornadas militares los laureles de la victoria serán el precio exacto del comportamiento heroico que aquilata y motiza todas sus actuaciones militares en los campos de batalla.

CLINICA MEDICA E. ROBLES

ELECTRICIDAD MEDICA (diatermia, rayos Especialista en enfermedades de la piel, venéreas ultravioleta, corrientes, etc.) ANALISIS CLINICOS (sangre, orina, pus, etc)

La apertura del curso en Bilbao

El Ministro de Educación Nacional pronuncia un discurso en torno a la reforma del Bachillerato

BILBAO.— Con motivo de la solemne inauguración del curso escolar, en el Instituto de Segunda Enseñanza, el ministro de Educación Nacional, que presidia el acto, pronunció un discurso al que pertenecen las siguientes ideas:

CLINICA MEDICA E. ROBLES

ELECTRICIDAD MEDICA (diatermia, rayos Especialista en enfermedades de la piel, venéreas ultravioleta, corrientes, etc.) ANALISIS CLINICOS (sangre, orina, pus, etc)

La apertura del curso en Bilbao

El Ministro de Educación Nacional pronuncia un discurso en torno a la reforma del Bachillerato

BILBAO.— Con motivo de la solemne inauguración del curso escolar, en el Instituto de Segunda Enseñanza, el ministro de Educación Nacional, que presidia el acto, pronunció un discurso al que pertenecen las siguientes ideas:

CLINICA MEDICA E. ROBLES

ELECTRICIDAD MEDICA (diatermia, rayos Especialista en enfermedades de la piel, venéreas ultravioleta, corrientes, etc.) ANALISIS CLINICOS (sangre, orina, pus, etc)

La apertura del curso en Bilbao

El Ministro de Educación Nacional pronuncia un discurso en torno a la reforma del Bachillerato

BILBAO.— Con motivo de la solemne inauguración del curso escolar, en el Instituto de Segunda Enseñanza, el ministro de Educación Nacional, que presidia el acto, pronunció un discurso al que pertenecen las siguientes ideas:

Otras informaciones del Extranjero Como Mustafá Kemal ha mejorado, los turcos se preparan a festejar el 15º aniversario de la proclamación de su República

CAMBIOS DIPLOMATICOS EN FRANCIA PARIS.—En los centros bien informados se tiene noticia de los detalles acerca de los cambios diplomáticos anunciados en el comunicado oficial.

BRUSELAS.—El conde de París, después de haber verificado su viaje aéreo a Francia en el más estricto incógnito, ha regresado a Bélgica, donde reside en el castillo de Stockely cerca de Bruselas.

EL CADÁVER DEL ARZOBISPO DE ATENAS ATENAS.—El cadáver del arzobispo Chrysostomos ha sido expuesto ayer en la Catedral, desfilando por delante del mismo una compacta muchedumbre emocionada.

EL PRESIDENTE TURCO HA MEJORADO ESTAMBUL.—En vista de la mejoría del estado de salud de Atatürk, los ministros, a excepción del presidente del gobierno, quince ministros del pueblo, tres secretarios de Estado, dos secretarios de partido comunista.

Un impresionante informe británico La terrible "depuración" llevada a cabo por Stalin

LONDRES.—Por encargo del gobierno inglés se ha hecho una compilación de las "depuraciones" más sangrientas llevadas a cabo por Stalin en los altos cargos políticos y en los mandos del ejército rojo.

República de Armenia: tres secretarios del pueblo, dos secretarios de partido comunista. Azarbaijón: el presidente de la República, el jefe del gobierno, el comisario del pueblo.

República de Georgia: el jefe del gobierno, cuatro comisarios del pueblo. Uzbekistan: el jefe del gobierno, nueve comisarios del pueblo.

República de la Rusia propiamente dicha: el presidente de la República, el vicepresidente del consejo, diez comisarios del pueblo.

Automovilistas

En poco tiempo se enseña a conducir, con lecciones teórico-prácticas. Informes en la Agencia Casulla, Mayor, 24, Palencia.

del interior y de Negocios Exteriores, han regresado a Ankara. Los preparativos para celebrar el 15º aniversario de la fundación de la República turca continúan en orden previsto.

Desde ayer, solamente se publica un comunicado oficial sobre el estado del enfermo, en lugar de los que diariamente venían apareciendo. EL DOCTOR BENES SE HA VUELTO A LA PATRIA

LONDRES.— El ex presidente de Checoslovaquia, Dr. Benes, ha regresado hoy a Croydon, en avión, procedente de Praga. Este va acompañado de su esposa y de su secretario.

TRES ESPÍAS EJECUTADOS BUDAPEST.—Tres personas condenadas a muerte por el tribunal militar, por el delito de espionaje, han sido ejecutadas hoy. EL EMBAJADOR ARGENTINO EN PARÍS

PARIS.—El nuevo embajador de Argentina, Miguel Angel Cerrón, ha hecho entrega de sus credenciales al presidente de la República. NUEVA TACTICA COMUNISTA

PARIS.—"Le Matin" dice que los agitadores comunistas, renuñando a la táctica consistente en la ocupación de las fábricas, han dado a las células comunistas de diferentes establecimientos nuevos instrucciones.

EL REY CAROL IRA A LONDRES BUCAREST.—Un comunicado oficial anuncia que el rey Carol ha aceptado la invitación de los soberanos británicos, disponiéndose a viajar Londres a mediados de noviembre.

Luis G. Monge de la Roca ABOGADO y Corredor de Comercio colegiado. Sucesor de su padre (q. D. E.)

Lucio Nieto

Medico Dentista CARRION DE LOS CONDES Todos los miércoles, consulta en Herrera

República de Armenia: tres secretarios del pueblo, dos secretarios de partido comunista. Azarbaijón: el presidente de la República, el jefe del gobierno, el comisario del pueblo.

República de Georgia: el jefe del gobierno, cuatro comisarios del pueblo. Uzbekistan: el jefe del gobierno, nueve comisarios del pueblo.

República de la Rusia propiamente dicha: el presidente de la República, el vicepresidente del consejo, diez comisarios del pueblo.

En total desde primero de 1938: 175 comisarios del pueblo, 1.441 otros funcionarios. En cuanto al ejército, la depuración ha sido más honda que alcanza al sesenta y cinco por ciento de los jefes, a partir del general coronel. (USI)

Lámparas de alumbrado Se sirven pedidos a 110 - 125 y 150 voltios desde 10 a 100 vatios Material ELECTRICO Y DE RADIO C. CANDARA Colosia, núm. 7. SANTANDER

15.º aniversario... República... extranjero... do, los... 15.º aniversario... República... extranjero... do, los...

# Inconsciente de la transcendencia de labor evangelizadora, Palencia vivió ayer una jornada espléndida

debemos calificar este año el llamamiento de la Iglesia, y esperamos fundadamente, después de la gran jornada de ayer, que sabrá perseverar en la importante empresa misional, aspirando a ocupar un lugar preeminente en la gran vanguardia de las fuerzas que más directamente vienen laborando por el reinado social de Jesucristo.

## El Mensaje del Vaticano con motivo del Día de las Misiones

Si se pierde esta ocasión favorable, se corre el riesgo de llegar demasiado tarde

CIUDAD DEL VATICANO. — Con motivo del Día Universal de las Misiones, el Cardenal secretario de la Propaganda de la Fe, monseñor Constantini, pronunció por radio un breve mensaje dirigido a los católicos de todo el mundo, diciendo especialmente:

"Libertados de la pesadilla de la guerra que amenazaba destruir Europa, los católicos deben elevar sus almas a una atmósfera de pura caridad y consagrar algunos minutos a recordar los gestos sublimes de los misioneros". El mensaje atrajo la atención sobre aspectos particularmente interesantes de las misiones: la gran piedad de las misiones de China y la gran piedad de los intocables de la India. Los misioneros en China se convirtieron en mendigos para salvar de la muerte a heridos y hambrientos. Su actitud, su heroica caridad, han provocado la admiración de chinos y japoneses. Las mujeres de China y las del Japón les enviaron la expresión de su reconocimiento.

Monseñor Constantini terminó diciendo que el mundo ha dado ya mucho para los misioneros de China, pero que deberá dar mucho todavía mientras haya ruinas que construir. Hablando de la gran piedad de los intocables, el mensaje dice que

## Ministerio de O. y Acción Sindical Un decreto que modifica la Ley de Accidentes del Trabajo y varias multas por infracción a esta disposición legal

El "Boletín Oficial del Estado" publica un decreto del ministerio de Organización y Acción Sindical modificando la legislación sobre accidentes del trabajo, con objeto de que sus disposiciones tengan el más rápido y efectivo cumplimiento.

Para lograr estos fines, la disposición modifica los plazos señalados o el modo de contarlos. Establece la obligación para las Compañías de depositar en la Caja Nacional de Seguros la renta de un año en los casos de muerte o una vez declarada la incapacidad permanente del trabajador asegurado. Exige el pago de la renta mientras se resuelven los recursos de casación, y dispone una serie de sanciones para castigar cualquier infracción. Finalmente asocia a las delegaciones sindicales al cumplimiento y efectividad de la ley, cooperando por medio de las denuncias y quejas, por el envío de datos e informes a la Caja Nacional y asesorando a este respecto con relación a las características de cada oficio o profesión para determinar la capacidad eventual del lesionado.

Entre los disposiciones transitorias del decreto, merece citarse la que concede al ministro de Organización y Acción Sindical facultades para sancionar las infracciones cometidas con anterioridad a la ley, con multas hasta de cincuenta mil pesetas.

El efecto principal de esta disposición a que nos referimos es el de que, cualesquiera que sean las incidencias que puedan surgir, el accidentado o sus familiares recibirán inmediata ayuda. De este modo, el nuevo Estado cuida de que en ningún caso la mala fe o la simple negligencia puedan repercutir, perjudicándoles, en las víctimas de accidente profesional o en sus familiares.

SANTANDER.—Para sancionar debidamente y prevenir futuros casos iguales, el ministro de Organización y Acción Sindical ha impuesto nueve multas a otras tantas entidades aseguradoras y patronos, que en fecha primero de octubre no habían cumplido sus obligaciones y se habían hecho culpables de negligencia grave en lo que se refiere a accidentes del trabajo.

He aquí las sanciones acordadas: De 50.000 pesetas, a la Compañía

Para servir impresos con rapidez Imprenta de EL DIA MAYOR, 15 APARTADO 34

## Panorama de la zona roja

Para asegurar el pan a los escultores desvalidos

SIEMBRA DE ESTATUAS

Un crítico de arte de la zona roja apodado "Apa" ha dado una conferencia en el llamado "Casal de la Cultura", de Barcelona, que reseña la Prensa barcelonesa del día 15. El objeto de la conferencia era el de proponer la erección de monumentos y más monumentos para asegurar el pan a los escultores desvalidos. Sugirió la idea de levantar monumentos a las víctimas de la guerra, a los "héroes" del 19 de julio, a Maciá... y poblar de estatuas las fachadas de las iglesias.

Suponemos que para ello lo primero que habría que hacer es reconstruir tales fachadas. No nos dice el crítico a quienes representarían las estatuas. Es de suponer que no a los santos. Vemos sobre las ruinas de las iglesias alzarse esculturas de Companys y de Bakunine, de la Pasionaria y de Stalin, de Negrín y de Lenin, de Ravachol y de Ferrer Guardia, de Mijaia y del Asesino desconocido...

LOS DESENTERRADORES Un vecino de un pueblo de la costa catalana, de San Pol de Mar (ignoramos cómo se llama actualmente) ha relatado un interesante debate que tuvo lugar en aquel Ayuntamiento a principios de la revolución.

Se presentó y fué discutida una moción que no llegó a aprobarse por la diferencia de un voto, tras una deliberación de la que es lástima no se haya conservado un texto taquígráfico.

Sustancialmente decía la moción que, teniendo en cuenta que la igualdad entre los hombres no sólo había de practicarse en vida, sino más allá de la muerte, debía procederse a la exhumación de todos los cadáveres de los nichos y panteones para enterrarlos en la fosa común...

UN SUSTITUTIVO De la Prensa roja del día 15: "Madrid, 14.—En sustitución de la ración de carne que se suministra al vecindario madrileño, se hará reparto de bacalao..."

Suponemos que el bacalao, modestamente propuesto como sustituto, será tan tético como la carne, cuyos repartos han quedado sobre el papel...

## Vinicultores

Compro todas ofertas que se me hagan, por importantes que sean, de vinos defectuosos para la fabricación de alcoholes, pagando a cinco pesetas cántaro puesto en mi fábrica. Base, diez grados.—Francisco Arranz. Almacén de coloniales y Fábrica de alcoholes.

De 25.000 pesetas, a la "Preservatrice", por la misma falta, en cuatro casos. De 25.000 pesetas, a la "Mutualidad Naviera", de Vigo, por la misma razón.

De 15.000 pesetas, a la "Mutua General de Seguros", por seis casos, alguno superior a un año. De 15.000 pesetas, a la Compañía Madrid-Zaragoza - Alicante, por incumplimiento frecuente de lo que la ley dispone para el pago de estas indemnizaciones.

De 10.000 pesetas, a "Ibarra S. A.", por causas análogas. Tiene pendiente un caso desde 1935.

De 10.000 pesetas, a la M.A.F.R.E., que en primero de octubre tenía pendiente de pago cuatro casos.

De 7.500 pesetas, a la Compañía Hispania, por tres casos, algunos de año y medio.

De 3.000 pesetas, a la "Winthetur", por dos casos, uno de año y medio y otro de once meses.

Estos castigos, dispuestos en uso de las atribuciones que confiere al ministro de Organización y Acción Sindical el último decreto sobre Accidentes del trabajo, demuestran la voluntad firme y la enérgica decisión del Estado nacional-sindicalista de que no prosperen situaciones, por muy hábiles que parezcan, para dilatar la efectividad de la ley. En adelante, las medidas previsoras de ese decreto harán imposible que se repitan tales hechos sin una sanción fulminante. Con ello se sirve al bien supremo del pueblo español, mediante la ejecución de una justicia ejemplar.

Quando su estómago funciona mal... no tome productos que tengan sustancias que puedan ser peligrosas. Recurra siempre a los que se usan para ancianos y niños de pecho. En los casos de acidez y dolor de estómago es maravilloso el DIGESTÓNICO del Dr. Vicente VENTA EN FARMACIAS

## Ayer hubo elecciones senatoriales en Francia

El triunfo de las derechas fué rotundo y la derrota de los marxistas aplastante

### RESULTADOS OFICIALES DE LA LUCHA

PARIS.—Se celebraron ayer en trece departamentos las anunciadas elecciones para cubrir 97 vacantes de senadores.

Anoche, a las diez y media, el ministerio del Interior comunicó el resultado oficial de la lucha, que es como sigue:

El total de puestos a elegir, según la lista oficial, es de 97, que es igual al número de puestos cubiertos. Se distribuyen de la siguiente forma:

### Grupo S. S. I. O. (socialistas), cuatro puestos; Unión socialista republicana, dos; republicanos socialistas, cuatro; radicales socialistas, cuarenta y uno; radicales independientes, nueve; republicanos de izquierda, diez; Unión republicana democrática, veintiseis.

El grupo que obtiene mayores progresos es el derechista de la Unión republicana democrática, que gana nueve puestos.

El partido radical socialista, que numéricamente es el que obtiene más puestos, ha perdido seis.

Se deduce de esta relación oficial que las elecciones del departamento de Cote di Nord son consideradas válidas.

En los centros marxistas, la noticia de estos resultados ha producido gran impresión.

### EL EXITO DE LOS CANDIDATOS MODERADOS

PARIS.—El triunfo de las derechas y radicales es rotundo. En contra, los comunistas y los socialistas han sufrido una apastante derrota.

En muchos colegios, donde los mismos radicales - socialistas contaban con mayoría, se han visto desbordados por los radicales independientes y otros elementos más moderados.

### MINISTROS ELEGIDOS SENADORES

Dos ministros han obtenido acta de senadores en la votación: el de Agricultura y el del Interior.

También ha sido elegido el señor Fabry. El ex subsecretario Williams Beltrand ha resultado también elegido, así como el radical señor Guillard.

A última hora de la tarde comunican que las actas del departamento de Cote di Nord han sido protestadas, por haberse observado irregularidades.—LOGOS.

## ¡¡¡ATENCIÓN!!! Gran Tintorería "COLOMER"

Ofrece a Vds. rápido servicio entregando las prendas en cuatro fechas. Precios económicos. Perfección en los encargos. Limpia al seco y se emplean tintes, los más afamados y de más alto relieve.

Siempre Tintorería "COLOMER" Mayor pral., 93-(Junto a Casa Polo) Se tñen y se limpian toda clase de cueros y Cazadoras

## Crónica de Berlín

Instalaciones radiofónicas en fábricas para audiciones en común



Central de mando de los altavoces instalados en una gran fábrica

Hoy día, la instalación radiofónica para audiciones en común ha llegado a ser para todas las fábricas y casas industriales modernas tan indispensables y de necesidad vital como por ejemplo, las instalaciones de gas de agua corriente y de alumbrado. Tal instalación resulta sumamente económica teniendo en cuenta las múltiples posibilidades de su empleo. Por lo tanto, la opinión desfavorable de cierta gente que todavía hoy quiere considerarla como un me ro lujo y un gasto inútil a la empresa carece de fundamento. Tal instalación no abarca solo los despachos administrativos, comerciales y técnicos de una fábrica, sino además los talleres, las salas de reunión, de instrucción y de recreo, los parques y campos de deporte, y en algunos casos, hasta las colonias obreras, los asilos de niños, hospitales y sanatorios que van unidos a la fábrica.

Hay dos clases de tales instalaciones radiofónicas, es decir, diferencias entre instalaciones centralizadas y descentralizadas.

La instalación centralizada, pensada principalmente para empresas pequeñas o mediana, abarca en una central, amplificadora los aparatos receptores, los dispositivos especiales para gramófonos, los micrófonos y todos los amplificadores. Esta cen-

tral va además dotada del tablero de conmutación con el cual se hace funcionar los diversos altavoces en los distintos despachos y talleres mediante una red de cables adecuada para tensiones y corrientes relativamente altas. El voltaje inicial varía según el tamaño de la instalación en tres o unos cien kilovatios. Daño lo costoso que resulta los cables, la instalación debe hacerse de tal forma que se necesiten las mínimas cantidades de éstos.

Tratándose de una instalación descentralizada, los mismos aparatos receptores, micrófonos, etc, arriba mencionados, se hallan reunidas en una central de mando. Pero además de esta hay cierto número de puestos transmisores con micrófonos, por ejemplo, en la oficina de la dirección, en los despachos de los de porte, en las salas de recreo, etc. La diferencia técnica más importante de la instalación descentralizada, consiste en que ésta pueda emitir las corrientes acústicas preamplificadas a través de una red de distribución por cables de corriente de baja tensión de longitud cualquiera, en cuyo término se hallan los amplificadores finales. Desde la central se conectan, desconectan y telecontrolan por medio de conmutadores estos amplificadores. Están montadas al lado de los puestos de recepción, con lo que se reduce la longitud de los cables del altavoz. Tal instalación radiofónica descentralizada es ventajosa en todos los casos en que se trata de atender grandes fábricas que disponen de varios edificios.

Hoy día, en Alemania, las grandes fábricas disponen de estas instalaciones que facilitan una dirección más acertada.

Berlín.—octubre—1938. Pascasio TRUJILLO

En Alemania, las oficinas tienen altavoces

## ¿Que le ocurre al Qui-En las vísperas del regreso al Vaticano?

VARSOVIA.—No ha tenido confirmación la noticia sobre el supuesto asesinato del dictador rojo Stalin. No obstante, las noticias que siguen recibiendo directamente desde Moscú confirman que es exacto que Stalin no se deja ver desde hace más de una semana, circunstancia esta que sigue dando cuerpo al rumor del asesinato o incrementando la sospecha de que se halla gravemente enfermo.—LOGOS.

NOVICIOS. Se venden dieciséis años, juntos o separados, en la Dehesa de Villafraula. Dirigirse al señor Merino.

UNA AUDIENCIA DE DESPEDIDA CASTELGANDOLFO.—Ante la inminencia de su regreso a la Ciudad del Vaticano, Su Santidad el Papa recibió ayer en audiencia de despedida a numerosos habitantes de la comarca, los cuales le entregaron muchos presentes, entre ellos un magnífico cáliz y varios ricos productos de la tierra.

El Pontífice dirigió a sus visitantes sencillas y paternales frases y les dió su bendición.—LOGOS.

Anuncio usado en EL DIA DE PALENCIA MAYOR, 15 APARTADO 34

## ANUNCIOS POR PALABRAS

VENDESE máquinas "Beladora" y sembradora seminuevas, baratas. Deogracias Mediavilla. Boadilla del Camino. AVISO.—Se pone en conocimiento de mi distinguida clientela que el taller de soldadura eléctrica y autógena de Luis García Barbero se ha trasladado a la calle del Doctor Cajal, C. (al lado de los almacenes de Hijos de H. Sandino). Al mismo tiempo, tiene el gusto de participar a la dicha clientela que en el referido taller se realizan trabajos de AJUSTE, FORJA Y TORNO. SE VENDEN trece ovejas abocadas a parir. Para tratar, con Faustino Abad. Las Cabañas de Castilla. MECANICO especializado en máquinas de escribir, se necesita en la CASA GUTIERREZ, con buena retribución. Mayor Principal, 142, Palencia. SE VENDE una sembradora nueva "Empire", apenas usada. Para tratar, en Revenga de Campos. Moisés Díez. ALMENDRA. Se vende. Coto de San Isidro (Dueños). CHOFER, se necesita para servicio público.—Luis Baquerín, Palencia. Lea V. EL DIA DE PALENCIA

Precios de suscripción:  
Semestre, 15 ptas. Trimestre, 7'50  
Pago anticipado

# El Día de Palencia

De los artículos firmados  
ponderán sus autores  
No se devuelven los originales

## Ayer fué clausurado el II Congreso Nacional de "Auxilio Social"

### El ministro de Agricultura y Secretario General de F. E. T. pronunció un interesante discurso

VALLADOLID.—A las once treinta de la mañana de ayer se verificó con extraordinaria solemnidad y concurrencia en el teatro Calderón, la sesión de clausura del Segundo congreso nacional de "Auxilio Social".

Presidieron los ministros de Agricultura y Orden Público, Pilar Primo de Rivera, Mercedes Sanz Bachiller, Javier Martínez de Bedoya y las autoridades y jerarquías provinciales del movimiento.

El secretario nacional de Falange Española Tradicionalista y de las JONS señor Fernández Cuesta pronunció el discurso de clausura. Señaló la labor realizada por "Auxilio Social" desde octubre de mil novecientos treinta y seis en que nació a la vida con el nombre de "Auxilio de Invierno" y las colosales dimensiones que hoy ofrece. Su actual volumen nacional es presagio de la transcendencia que habrá de revestir esta obra que aún no ha llegado a su término por que la actual no es ni mucho menos, la meta final.

Habló después de las diversas modalidades y facetas de la gran obra.

Después de indicar los ingresos con que cuenta "Auxilio Social", dice que mientras en su primer mes de vida se recaudaron veintiocho mil pesetas, hoy la cifra mensual se eleva a 600.000. La ficha azul que en el primer mes de su creación produjo tan solo trescientas pesetas, hoy proporciona en el mismo período de tiempo, 900.000. Así "Auxilio Social" que

en octubre de 1936 tenía un solo comedor ahora cuenta con más de mil, habiéndose servido en los diversos comedores más de cuarenta millones de raciones, y consumido en sus cocinas más de 700.000 kilogramos de víveres.

"Auxilio Social" y con él todas las instituciones de Falange, no son hitos petrificados, son tanteos para llegar a otras definitivas, pero teniendo en cuenta que España habrá de ser siempre fiel a su principio de tradición. "Auxilio Social" se ha mantenido siempre fiel a sus principios y con una personalidad acusada, como se demuestra en las estadísticas, de las que dijo José Antonio que "eran" donde cantan los números su canción exacta.

Termina felicitando a todos por la labor pasada, alentando para la futura, al objeto de dar el más exacto cumplimiento al mandato del Caudillo "de que no haya ningún español sin pan, y ningún hogar sin iunbre".

Una estruendosa salva de aplausos, prolongada durante algunos instantes acogió el brillante discurso del señor Fernández Cuesta, interrumpido en diversos momentos con grandes aplausos.

Seguidamente se interpretó el "Himno nacional", dándose después, al cántico de "España, al Caudillo, y los gritos de "Arriba España" y "Gloria al Ausente".

El señor Fernández Cuesta abandonó la sala entre una gran ovación. —LOGOS.

## Legionarios italianos: ¡Hasta siempre!

En toda la ciudad de Nápoles, banderas y gallardetes. En todas las ventanas, balcones y miradores, miles, cientos y miles de personas con cestillos de flores que arrojan al paso de las banderas victoriosas. Son las banderas legionarias del general Bertí que pasan... Es el valor, el espíritu de combate; el espíritu de marcha, de sufrimiento y de combate de la legión que pasa...

De pronto, una tempestad de aplausos y vivas; es S. M. el rey y emperador... Es el Duque, Ciano, Starace... Alfieri... Es la Italia "una" que viene a rendir homenaje a sus legiones de bravos, de bravísimos legionarios. Sobre la carrera que han de recorrer las tropas, un millón de personas de todas las categorías sociales. Nadie quiere perder el magno espectáculo ¡Pasa la Legión! La Legión, que dejó en tierras de España el cuarenta por ciento de sus efectivos. No hacen falta elogios: las cifras se elogian ellas mismas. Las manos duelen de aplaudir; las gargantas están roncas de gritar.

Y al frente de la división va su general Bertí y el rey le concede la máxima distinción, sacándole de la formación y poniéndole en la tribuna a su lado. Y con la emoción en sus ojos de gran patriota, abraza al bravísimo general. Y pasa Franceschi y las ovaciones y los gritos ensordecen, las flores caen a su paso en verdaderos cascadas. Un rumor que va "in crescendo" termina en la más formidable ovación del día: es el general Bergonzoli que pasa. La leyenda de su bravura ha recorrido las columnas de los periódicos de Roma varias veces. En Roma saben que el general, al lado de un alferez español de dieciocho años, tomó una trinchera azotando con su fusta de montar la cara de un ruso que le apuntaba con su fusil y al que mató de un tiro con su pistola el bravo alferez español. Y siempre marchaban juntos el general y el alferez. Y siempre por día a día, el valor español y el valor romano, ponían escalofríos de muerte y de entusiasmo en las fi de las legionarias. En el Credo Legionario hay un párrafo que dice: "Los legionarios de todas las naciones son bravos; aquí es necesario demostrar que pueblo es el más valiente". Y el general y el alferez demostraron en varias ocasiones que la bravura de las dos naciones pedía, cuando fueran, conquistar el mundo... porque la bravura de ambas era una y la misma... En Bermeo, los bravos legionarios italianos, se vieron cortados durante la noche del grueso de las tropas y cuando se acabaron las municiones, el coronel ordenó montar las bayonetas y tener listas las bombas de mano, aguardando toda la noche en un cuerpo a cuerpo, contra un enemigo veinte veces superior. Lo dice la orden del día... el coronel ordenó di

innastasse la baionette, di prepara re le bombe di mano dicendo loro: "Legionari Flece Nere! Si deve resistere l'apostamento sino domani, colgaurimento che valcitrá dal pite che morire coll'innato vostro enore lo mo al último saprete difendere ed an sacra consegna".

Y toda la noche los cuchillos de las bayonetas estuvieron rasgando carne de gudadi, de ruso y francés, en una lucha épica, mientras las bombas de mano ponían, furiosos los puntos finales de esta magnífica estrofa guerrera... Y estas son las banderas que victoriosas vuelven a Italia. Y estos son los hombres a quienes Italia recibe con un orgullo legítimo y bien fundado y con todos los honores que a sus frentes varoniles y legionarias el laurel de la victoria.

Y yo os juro, caballeros legionarios italianos, que podéis vivir tranquilos y satisfechos del deber cumplido y que no tenéis que preocuparos por los que se quedaron aquí, abrazados a nuestra tierra: Estos muertos gloriosos son nuestros; nosotros nos cuidaremos de que nunca falten en sus tumbas una oración y una corona. Nuestras madres, nuestras mujeres, nuestras hijas y nuestras novias, pondrán sobre sus tumbas, todos los días, flores frescas, santificadas por la oración.

Nosotros, los valentinos, podemos ofrecerles un botón de muestra. En el puerto del Escudo, en la conquista de Santander, fué gravemente herido el teniente legionario Ciccaglione Ennio. Después de muchos días de sufrimientos terribles, el bravo legionario llamó a un comandante amigo y le dijo: "Me muero, pero me muero a gusto por España, por Italia y por la civilización. Diga a los míos que muero valiente y con la fe en Dios".

Enterada la población de Palencia, acordó rendirle el homenaje adecuado a su valor. El día de su entierro, los comercios se cerraron, las fábricas paralizaron sus trabajos, los diarios locales cerraron sus redacciones. 28 mil personas desfilaron al paso de la comitiva. Varios miles fueron hasta el cementerio. Una madre que había perdido a su hijo, joven oficial, cedió en el mau soleo de familia, un nicho al lado del hijo muerto. Juntos pelearon por España y por la civilización. Juntos murieron. Juntos reposan, muertos. La misma madre que todos los días lleva unas flores a su joven muerto, reparte la mitad para el bravo oficial legionario Ciccaglione Ennio. Juntos descubrieron el nuevo mundo. Juntos defendimos el mundo viejo, de una Europa envenenada por el bárbaro Konmitern. ¡Legionari Flece Nere, 18 de julio! ¡Era! Legionari! ¡Viva l'Italia immortale! ¡Viva il Duce! ¡Viva Franco! ¡Viva la Mortel!...

Eloy JAUREGUI

## NOTAS DE HACIENDA

### LIBRAMIENTOS

El ilustrísimo señor delegado ha ordenado sean puestos al cobro los siguientes:

- Don Bernardo Criado.
- Don Luis Galdón.
- Don Dionisio Martín.
- Don Luis Brejel.
- Don Santiago Alonso.
- Doña Guadaalupe Aguado.
- Don Julio González.
- Don Paulino Alonso.
- Doña Josefa Sánchez.
- Don Julián Sánchez.
- Doña Juan Gutiérrez.
- Señor jefe de Telégrafos.
- Señor administrador de prisión provincial.
- Don José María Peñarando.
- Señora viuda de Luis Peña.

## Breve noticiario de provincias

### Las representantes de las Juventudes Huertanas

VALLADOLID.—Invitadas por la delegada nacional de "Auxilio Social" y en general por la Sección femenina de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S., ayer pasaron el día en esta capital las representantes de las Juventudes Huertanas Alemanas, que en la actualidad recorren la España nacional.

Asistieron a la clausura del Congreso nacional de "Auxilio Social" y alzaron con autoridades y congresistas en el Hotel Fernando-Isabel. Por la tarde concurrieron a una recepción celebrada en el Palacio municipal, durante la cual las cursulas de la Escuela Nacional de Música de la Sección femenina interpretaron bellas canciones populares, y las camaradas segovianas, varias danzas típicas castellanas.

### EXPLOSION EN UN BARCO

ALGECIRAS.—Ayer mañana, una gran detonación alarmó al vecindario.

A los pocos momentos se supo el origen. A bordo del barco de salvamento "Rescur", perteneciente a los armadores Biana, había ocurrido una explosión de graves consecuencias. El barco limpiaba fondos, trabajando con un remachador automático cerca de un depósito de gasolina; una chispa provocó la explosión, resultando tres obreros muertos y cuatro tripulantes heridos.

### PREPARÁNDOSE PARA EL 29

SEVILLA.—Los fieches reunidos en esta ciudad para asistir a la gran concentración del día 29 han realizado hoy ensayos de conjunto, que resultaron muy vistosos, y en las diversas evoluciones formaron combinaciones de letras en las que se leían las del Movimiento.

### JURA DE LA BANDERA

PAMPLONA.—Se celebró con toda solemnidad el acto de la jura de la Bandera de los reclutas recientemente incorporados al batallón de América. Asistieron las autoridades.—LOGOS.

## GOBIERNO MILITAR

### OTRO IMPORTANTE DONATIVO

En este organismo y en el día de la fecha han hecho entrega los obreros y obreras de la Fábrica Nacional de la cantidad de 9.395'00 pesetas, importe de horas de trabajo que dichos obreros y obreras destinan a engrosar la suscripción nacional.

## Relaciones germano-francesas

A ROMA, PASANDO POR BERLÍN LONDRES.—En los círculos políticos de esta ciudad, se sigue con gran interés la evolución de las relaciones germano-francesas. Se sabe que después de terminada la crisis checoeslovaca, ha finalizado también la política francesa de la post-guerra en la Europa central y que el gobierno de París se encuentra frente a una situación del todo nueva y de la cual debe darse cuenta.

Un acercamiento germano-francés puede facilitar la liquidación del problema franco-italiano. Se espera que Francia encontrará el camino de Roma, pasando por Berlín.

Un acercamiento germano-francés, abriría al mismo tiempo el camino para una liquidación de las relaciones franco-italianas, lo cual permitiría el próximo arreglo de las cuestiones referentes al Mediterráneo.

LONDRES.—El redactor diplomático del "Daily Mail" escribe que Bonnet está preparando una propuesta para establecer relaciones amistosas entre Francia y Alemania.

Parece que esta propuesta consista en un tratado de no agresión con cinco años.—LOGOS.

## Revolución Nacional-Sindicalista

### Fortalecimiento de la familia

La familia, cimiento de la nación, ha venido siendo blanco de todas las actividades masónicas y socialistas, encontrando colaboradores eficacísimos—quizá inconscientes—en el capitalismo. Los primeros, propagando las teorías de Malthus y de sus discípulos que, apoyados en el hecho accidental de supuesta sobrepoblación, consecuencia de desequilibrios económicos de la producción, artificialmente procurados o debidos a causas fortuitas, pero nunca por los resultados de las leyes naturales por las que normalmente debe regirse la sociedad, propugnan la limitación de la procreación, indicando medios tan repugnantes como la excitación a las autoridades al abandono del padre de familia numerosa, al empleo de medios que produzcan la muerte del ser, que va a nacer, y a que la sociedad conceptúe al padre de número sa prole "como —son afirmaciones de Stuart Mill—ser repulivo de la misma catadura que el borracho y el vicioso".

Por otro lado, la empresa capitalista de tipo liberal—la más generalizada en nuestros días—que tiene por norma la de producir para aumentar sus riquezas, sin atender para nada a la norma del consumo, acude al mercado a negociar, en su mayor parte, con el sudor del trabajador que, en los casos de baja experimenta una rebaja de salario y en los de alta una disminución de la capacidad adquisitiva, unido todo esto al concepto falso del trabajo y del salario, el primero como mera "mercancía" y el segundo como retribución "única" para quien lo presta, constituye a la corta y a la larga la negociación al obrero del derecho a contraer matrimonio y el notable decrecimiento de la natalidad con todas las consecuencias desastrosas para la sociedad.

Estos hechos por su extrema importancia, tanto espiritual como material, no podían pasar desapercibidos ante los ojos del Caudillo, artífice de la revolución nacional-sindicalista, y en la declaración Terce ra del Fuero del Trabajo, establece que "La retribución del trabajo será como mínimo suficiente para proporcionar al trabajador y su familia una vida moral y digna. Se establecerá el subsidio familiar por medio de organismos adecuados".

Estas declaraciones, como todas promesas del Caudillo, se llevan al campo de la realidad. En el plembulo de la ley de Subsidios familiares de 18 de julio de 1938 se establece, como consigna rigurosa de nuestra Revolución nacional-sindicalista, la de elevar y fortalecer la familia en su tradición cristiana, sociedad natural y perfecta y cimiento de la Nación; consigna que vela la realidad al otorgar al trabajador la cantidad de bienes indispensables para que, aunque su familia sea muy numerosa, no se rompa el equilibrio económico del hogar.

Como medio más hábil y eficaz, y al mismo tiempo menos complicado y oneroso, se establece el régimen de subsidios familiares, formidable avance de la Revolución, sin que la implantación de este régimen excluya a las empresas de la obligación que en su día habrán de cumplir de contribuir al trabajo conforme promete el Fuero del Trabajo.

Ahora bien; para que este régimen de subsidios familiares sea una obra nacional, se necesita la hermandad entre todos los hombres de España. Por eso se realiza con un sentido y un orden en los que impera la unidad.

Así habremos logrado fortalecer la familia y hacer una sociedad fuerte que responda a las aspiraciones de grandeza y unidad por la que se combate y donde la justicia social presida todos los actos de los españoles. Por Franco y por la Patria: ¡Arriba España!

Angel MIGUEL CONDE

## CASA DE SOCORRO

Recibieron asistencia facultativa en este centro docente, durante las últimas veinticuatro horas: Remigio Gatón, de trece años, con fusión en párpado inferior de ojo derecho con intenso edema. David Galán, de trece, fractura completa de radio izquierdo por su tercio inferior. José Bravo, de quince, herida incisa superficial en pie izquierdo. Carmelo Flores, de seis, herida con tusa en arco superciliar izquierdo.

## NOTAS MUNICIPALES

### PARA RESOLVER EL PROBLEMA DE LA VIVIENDA

Cuando esta mañana visitamos al señor alcalde, nos manifestó que no tenía noticias que comunicar. Conversando después con el concejal delegado de la Vivienda, éste nos dió cuenta de que había recibido la siguiente carta, cuya copia nos entregó:

"Señor concejal delegado de la Vivienda: Deseo de contribuir, dentro de mis humildes medios, a la obra que considero un deber de patriotismo, de solucionar de momento el problema de los alojamientos que se ha planteado en nuestra ciudad con la implantación en la misma de industrias nacionales de guerra, me complace en comunicar a usted, a los efectos que considere procedentes, que a dicho fin y mientras estas circunstancias subsistan, he cedido de una manera gratuita y en absoluto desinteresada, al obrero empleado en la Fábrica de Armas José Mazuelas, una pequeña vivienda situada en una finca rústica destinada a huerto, de la que con mis hermanos soy copropietario, que radica en el barrio de Santiago e inmediaciones del camino de Carrechiquilla; reservándome, desde luego, la parte de terreno laborable que tengo cultivada. Palencia, 21 de octubre de 1938. III Año Triunfal.—Manuel Alonso Calvo.—Saludo a Franco: ¡Arriba España!"

En generoso de pública gratitud al generoso y patriótico donante, señor Alonso Calvo, y para que sirva de estímulo a otros propietarios, nos ruega el señor concejal delegado, don Santiago Pérez Rojo, la publicación del precedente comunicado.

### HERIDOS DE GUERRA

Para poder formar una estadística interesada por la Superioridad, se encarece a cuantas personas hayan sido heridas en acción de guerra o actos de servicio y que radiquen en este Municipio, pasen por estas oficinas durante los días 25, 26 y 27 del actual, de diez a doce de la mañana, para dar los antecedentes que se piden. Palencia, octubre de 1938. III Año Triunfal.—El alcalde, Eladio Martín Mateo.

## LETRAS DE LUTO

Ayer, a las once de la mañana, se verificó el traslado de los restos mortales del distinguido médico don Juan Burgoa Lagunilla, desde su domicilio de la calle de Valentin Calderón a la populosa villa palentina de Paredes de Nava, en cuyo cementerio recibió cristiana sepultura. Una sentida y grandiosa manifestación de duelo acompañó al cadáver hasta los Jardines de la Estación, figurando en la comitiva fúnebre personas de todas las clases sociales y numerosos compañeros del finado, entre los cuales el fallecimiento del señor Burgoa deja un vacío difícil de llenar.

Despedido el duelo, el coche fúnebre prosiguió su marcha con dirección a Paredes, seguido de otros varios automóviles que ocupaban familiares e íntimos del finado. Descanse en paz y reciban su esposa, hijas y demás familiares la reiteración de nuestro sincero sentimiento.

Después de recibir los Santos Sacramentos, ha fallecido en nuestra capital el respetable señor don Mariano Herrero Espeso, teniente coronel de Caballería retirado. El finado hizo en su tiempo la campaña de Cuba, obteniendo varios ascensos y condecoraciones por méritos de guerra.

En el acto del entierro, que tuvo lugar ayer, se pusieron de manifiesto las muchas simpatías que el señor Herrero había sabido conquistarse por su carácter afable y su bien probado patriotismo y sentimientos cristianos. A su atendida esposa doña Natividad Alvarez e hijos y demás familia testimoniamos nuestra condolencia.

Confortado con los Santos Sacramentos, falleció en esta ciudad la virtuosa señora doña Catalina Barriuso Tejerina, muy estimada por sus bondades. Descanse en paz y reciban su atribulado esposa, nuestro querido amigo don Teodoro Gallego; hijos y demás familiares la expresión de nuestro sentimiento, y pedimos a los lectores de EL DIA encomienden a Dios el alma de la finada.

**U. Román Baquerín**  
especialista en enfermedades del estómago, intestinos e hígado  
RAYOS X  
Mayor Frel., 28, catruete  
Lca V. F. DIA DE PALENCIA

## Junta Provincial de Abas

### Nota importante para los poseedores de caba

Todos los poseedores de cebada, sin excepción alguna, presentarán el día 28 del presente mes, en las Alcaldías respectivas, declaración jurada de las existencias que posean, ajustada al modelo A), que a continuación se inserta.

Los señores alcaldes remitirán el día 1 del mes próximo, sin excusa ni pretexto alguno, el ejemplar de dicha declaración, juntamente con un resumen ajustado al modelo B), que se indica seguidamente. Otro ejemplar de dicho resumen quedará archivado en la Secretaría del Ayuntamiento de cada municipio.

Ayuntamiento de \_\_\_\_\_  
Poseedor D. \_\_\_\_\_  
DECLARACION JURADA que presenta el que suscribe de las existencias de CEBADA que posee el día 28 de octubre de 1938.

Existencias totales \_\_\_\_\_  
Cantidades que se reserva: Para siembra \_\_\_\_\_  
Par consumo \_\_\_\_\_  
DISPONIBLE A LA VENTA  
Asimismo declara bajo juramento haber hecho entrega a la DENCIA MILITAR de \_\_\_\_\_ kilogramos.  
Declara igualmente poseer \_\_\_\_\_ cabezas de ganado asnal.

### AYUNTAMIENTO DE \_\_\_\_\_

Resumen de las declaraciones de existencias de CEBADA que suscribe el municipal el día 28 de octubre de 1938:

EXISTENCIAS	CANTIDADES QUE RESERVA	DISPONIBLE A LA VENTA		
DECLARANTES	totales	Para siembra	Para consumo	DISPONIBLE A LA VENTA
_____	Kilogramos	Kilogramos	Kilogramos	Kilogramos

\_\_\_\_\_ a 1 de noviembre de 1938. III Año Triunfal.  
EL ALCALDE,

## DEL GOBIERNO CIVIL

### Un espectáculo "altamente moral"

El excelentísimo señor gobernador recibió en el día de hoy las siguientes visitas: Señor alcalde y comisión de San Doya Paulina Zábalo, de Palencia. Don Jenaro Blanco, de Meneses. Cebrián de Campos. Señores presidentes y secretario de la Asociación de Labradores de Becerril.

Para impresos bien hechos  
Imprenta de EL DIA  
MAYOR, 15  
APARTADO 84

## Diputación Provincial

### HABLANDO CON EL PRESIDENTE

Cuando esta mañana visitamos al presidente de la Diputación, señor Pérez de Guzmán, nos comunicó que ayer tarde estuvo en Paredes de Nava asistiendo al entierro del que fué médico tocólogo de la Diputación, don Juan Burgoa Lagunilla (que en paz descanse). Con tal motivo, el señor presidente de la Diputación nos hizo grandes y sinceros elogios del finado señor Burgoa, el cual, tanto por sus condiciones personales como por su laboriosidad y tecnicismo en su especialidad, fué siempre muy querido en la Diputación provincial.

EL CAUDILLO HA DICHO Y REPETIDO EN CUANTAS OCASIONES HA PODIDO HACERLO QUE LA GUERRA SOLO PUEDE TERMINAR EN DOS MODOS, QUE EN REALIDAD SON UNO SOLO: CON LA VICTORIA TOTAL DE LAS ARMAS NACIONALES O CON LA RENDICION SIN CONDICIONES DE NUESTRO ENEMIGO.

## SUCESOS

### UNA RIRA

En los sótanos de la Plaza Mayor cuestionaron ayer los jóvenes Jesús Llandres Cantera, de 17 años, y Jesús Adrover Mérida, de 16, agrediendo mutuamente y promoviendo un regular escándalo. SUSTRACCION

En virtud de denuncia presentada en la Comisaría de Vigilancia por el industrial Angel Ortega, con domicilio en la carretera de Santander, han sido detenidos y puestos a disposición del Juzgado de Instrucción Eduardo Durillo Domínguez y sus hijos Magdalena y Ramón, como presuntos autores de la sustracción de 252 pesetas al denunciante. El asunto aparece envuelto en nebulosas que el Juzgado disipará seguidamente, ya que hay por medio un noviazgo próximo a culminar en matrimonio y el posible propósito de relacionar la sustracción con el tradicional regalo de bodas, al cual no es ajeno, según todos los indicios, el hijo del denunciante, Victoriano Ortega.

Aplaude, Palencia, a quien se le vio en el momento de recibir la noticia de la muerte de su hijo, al que se le vio en el momento de recibir la noticia de la muerte de su hijo, al que se le vio en el momento de recibir la noticia de la muerte de su hijo...

Si se aproxima el día de la boda, debes comprar a tu vez la MUDDA de los EQUIPOS INTERNACIONALES BALLERO...

PALENCIA  
MARTES  
25  
OCTUBRE  
Núm. 150  
Declaración Jurada  
Cuartel  
Sección  
PARTE OF  
Escritura de  
"En el sec  
nuestras fuer  
guarda de m  
sueros, herid  
idad de am  
En los der  
Salomancas  
orden de S.  
CO MARTIN  
Las  
Interpr  
gope  
Los periód  
de las e  
los síntomas  
hacia la derec  
ción de la p  
"Código" escri  
no ha encont  
problemas social  
en toda la  
de "los" se refle  
de aquellos  
tiempo habi  
Cabele Blom.  
"The Journal" se  
esta cuestión y  
resultados de es  
pueden tener r  
de la próxima con  
socialista, en  
y reconocen qu  
en la orienta  
"Código" consid  
"Código" consid  
Juan Nicasio Gallego  
vel que fué a leer  
ción de asunto es  
primorosamente  
—Le advierto a usted,  
que yo no pongo reparos  
ción de asunto; lo único que  
porta es la inspiración y la  
ción en la forma.  
—No, amigo mío, no  
hego—. En el arte, como en  
tura; he, hay muchas cosas  
son para vistas ni concien  
ted: una de las partes más  
que yo tengo es la...  
ted, si quiere, es la...  
y ya ve que no puedo ir  
por ahí.